
CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA, REVISÃO E REDAÇÃO

NÚCLEO DE REDAÇÃO FINAL EM COMISSÕES

TEXTO COM REDAÇÃO FINAL

TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS

CPI - SISTEMA CARCERÁRIO
EVENTO: Reunião Ordinária N°: 0437/08 DATA: 16/04/2008
INÍCIO: 16h05min TÉRMINO: 16h39min DURAÇÃO: 00h36min
TEMPO DE GRAVAÇÃO: 00h36min PÁGINAS: 15 QUARTOS: 7

DEPOENTE/CONVIDADO - QUALIFICAÇÃO

SUMÁRIO: Deliberação sobre requerimentos.

OBSERVAÇÕES



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Sistema Carcerário
Número: 0437/08 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 16/04/2008

1

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Item 1 da pauta.

Requerimento nº 191, Deputado Neucimar Fraga, que requer nos termos

regimentais sejam convocados para prestar esclarecimentos os Srs. Secretários de

Estado que menciona: Dr. Leonardo Arruda Câmara, Secretário de Estado de

Justiça do Estado do Rio Grande do Norte; Dr. Ernesto Guimarães Roller, Secretário

de Estado de Segurança do Estado de Goiás, Dra. Marilia Muricy, Secretária de

Estado de Justiça da Bahia; Dr. Ângelo Roncalli, Secretário de Estado de Justiça do

Estado do Espírito Santo; Dr. Servilho Silva de Paiva, Secretário de Defesa Social

de Pernambuco; Dr. Maurício de Oliveira Campos Júnior, Secretário de Estado de

Defesa Social de Minas Gerais.

Em discussão o requerimento. (Pausa.) Encerrada a discussão, em votação.

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado o item 1 da pauta.

Item 2 da pauta. Requerimento nº 192, Deputado Arnaldo Faria de Sá, que

requer nos termos regimentais seja convocado para prestar esclarecimento o Dr.

Wilson Salles Damásio, Diretor do Sistema Penitenciário Nacional.

Em discussão o requerimento. Encerrada a discussão, em votação. Os

Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. Aprovado.

Item 3 da pauta. Requerimento nº 193, Deputado Arnaldo Faria de Sá, que

requer nos termos regimentais seja convocada para prestar esclarecimento a Sra.

Ana Maria Dias Rodrigues, Auxiliar de Secretaria da 3ª Vara Criminal de Abaetetuba,

Pará.

Em discussão o requerimento. (Pausa.)

Encerrada a discussão, em votação.

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado.

Item 4 da pauta. Requerimento do Deputado Neucimar Fraga, que requer nos

termos regimentais sejam convocadas para prestar esclarecimento a Sra., Dra.

Caetana Juracy Rezende, Coordenadora-Geral de Política de Educação Prisional e

Tecnológica, e Maria Aparecida Zanetti, da Diretoria de Educação de Jovens e

Adultos da Secretaria de Educação Continuada do Ministério da Educação.

Em discussão os requerimentos. (Pausa.)
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Encerrada a discussão, em votação.

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovados.

Nós temos a Ata da 27ª reunião ordinária da CPI, que já foi distribuída a

cópia. Indago aos Srs. Parlamentares da necessidade de sua leitura.

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ - Sr. Presidente, eu peço que não haja

necessidade da leitura da Ata, já do conhecimento de todos, e pediria a V.Exa. e ao

Relator Domingos Dutra esclarecimento sobre a agenda prevista para quinta-feira

próxima, no Estado do Rio de Janeiro, na Cidade do Rio de Janeiro, nova visita da

CPI.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Em discussão a Ata.

(Pausa.)

Encerrada a discussão, em votação.

Os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovada.

Ainda em atendimento à solicitação do Deputado Ayrton Xerez, esta CPI, nós

estamos conversando, vamos decidir ainda hoje a visita ao Estado do Rio de

Janeiro. Estamos fazendo uma sugestão de que seja na quinta-feira, dia 24 — se eu

não me engano, dia 23 é feriado no Rio de Janeiro, Domingos me informou, é

feriado no Estado, 21 e 23, feriado no Estado do Rio de Janeiro. Então nós faríamos

essa diligência na quinta-feira, durante todo o dia, e às 17 horas nós faríamos uma

audiência pública em um local a ser definido; poderia ser a Assembléia Legislativa

ou a Superintendência da Polícia Federal, lá no Estado do Rio de Janeiro. E eu não

sei, se não houver nenhuma movimentação e manifestação contrária a esta

sugestão, nós já podemos decidir neste momento a diligência na quinta-feira no

Estado do Rio de Janeiro. (Pausa.)

Então está decidido. Na próxima quinta-feira, nós vamos estar em diligência

no Estado do Rio de Janeiro durante todo o dia. Vamos definir os locais de visita.

Poderíamos definir em comum acordo com o nobre Deputado, que é do Estado do

Rio, com o Deputado Felipe Bornier, que tem sido parceiro também da Comissão, a

Deputada Cida Diogo, e vamos marcar os locais de visita no Estado do Rio de

Janeiro.
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Com a palavra o Deputado Ayrton Xerez.

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ - Eu gostaria de tentar, Presidente, é

claro que não me movimentei nessa direção, mas o encontro da CPI com o

Governador do Estado, Sérgio Cabral, talvez tal fato pudesse ocorrer na parte da

noite, 7 horas da noite, 7h30 min. da noite. Eu acho interessante que a CPI possa

levar as suas observações, acho uma contribuição ao Governo do Estado do Rio de

Janeiro, mas deixo a matéria também à consideração de V.Exas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Eu acho extremamente

importante se isso acontecer, e nós vamos deixar o Deputado com a liberdade de

tentar a agenda; se conseguir agenda, informe-nos o horário. Seria importante se

fosse por volta das 8 horas, porque nós estamos tentando marcar a volta por volta

de 11 horas da noite, do Rio para cá; se for nesse horário de 8 e 9 horas, eu não

vejo nenhum problema em nós atendermos essa agenda. Para nós, será muito

importante, será uma contribuição.

Deputado Domingos Dutra.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, o Estado do Rio,

pela importância que tem, pela quantidade de presos e pelas influências que têm

certas organizações que atuam nos presídios, eu acho muito prejudicial um dia só

fazer visitas e fazer audiências. Nós visitamos o Estado de São Paulo e foi uma

visita prejudicada, primeiro, pela escolha dos estabelecimentos que não refletiam a

realidade do Estado de São Paulo. Nós tivemos que, na parte da tarde, dividir a

Comissão de Parlamentares, uma parte perdeu a visita no Centro de Detenção

Provisória de Pinheiro I, e quem foi perdeu a audiência. O Rio de Janeiro mereceria

ter um tratamento mais demorado, porque lá está o Comando Vermelho, acho que

ainda existe, existem organizações, existe; a violência no Rio de Janeiro é muito

grande. Todos nós, brasileiros, acompanhamos o drama do Rio, que espanta turista,

espanta até mesmo brasileiros como eu, que tenho medo, hoje, de ir ao Rio de

Janeiro, portanto era importante. Tem a questão feminina, e a Deputada Cida Diogo

é responsável por essa área, é Deputada do Rio de Janeiro; acho que mereceria dar

uma atenção especial para as mulheres que estão encarceradas.
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Portanto, se desse para fazer a visita na quinta, fazer a conversa com o

Governador à noite, e fazer a audiência na sexta de manhã, na Assembléia

Legislativa, eu acho que seria o melhor cenário para nós.

E também pediria que o vôo, se a gente pudesse sair daqui, 7h30min estar no

Rio, para chegar na porta do estabelecimento 8 horas... nós temos perdido horas

preciosas, voando. Vamos sair daqui 5 horas da manhã, 7h30min estaríamos no

Rio, enfrenta o trânsito; às 8 horas, abriu o estabelecimento, a gente está ali, porque

eu acho que, das nossas visitas aos Estados, o mais importante tem sido o contato

com os presos, porque a gente ouve um monte de juiz que está mentindo, que não

faz, não cumpre o seu papel, ouve promotor que não cumpre, defensor público que

não cumpre. Essas audiências são um ritual, porque, a rigor, a gente deveria

decretar voz de prisão para muitas autoridades estaduais que não cumprem o seu

papel.

Portanto, eu acho que, sem desprezar esse ritual, mas eu acho que um

contato com os presos é que está dando um conteúdo muito importante para a CPI,

que, eu espero, se reflita no relatório, através de fotografias, através de VTs que

estamos produzindo — já temos 10 minutos prontos para apresentar na quarta-feira.

Esperamos que o Presidente da Casa venha aqui e que depois que ele ver esse VT,

que ele amoleça o coração e dê condições para a CPI, na etapa final, faça o seu

trabalho com as mínimas condições.

Portanto, eu sugiro que a gente saia cedo, na quinta-feira a gente faz visitas,

à noite visita o Governador, de preferência com um bom jantar, e na sexta-feira, de

manhã, faz audiência na Assembléia Legislativa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Eu quero acatar a

sugestão do Relator. Então, na quinta, faremos visita o dia todo, à noite reunião com

o Governador, e na sexta pela manhã, às 8h30 min, audiência pública. Se andar

tudo bem, terminamos por volta de meio-dia.

Quero dizer ao Relator que as mentiras nós podemos evitar, e dentro de um

inquérito, muitas vezes, uma mentira vale mais do que 10 verdades, porque, na

mentira, às vezes a gente conclui o inquérito na mentira. O cara fala várias verdades

que não servem para nada, e quando ele mente a gente pega ele no contrapé e

realmente descobre que ele pode ser o culpado. Então, as mentiras e as verdades,
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dentro de uma Comissão Parlamentar de Inquérito, é que fazem o contraponto e

permitem a Comissão ir avançando. Se todo mundo estivesse falando a verdade,

quem sabe a gente teria parado a CPI. Então quanto mais eles mentem, mais dá

espaço para a gente trabalhar na busca da verdade, e na busca da verdade nós

somos incansáveis.

E eu quero então agradecer à Comissão Parlamentar de Inquérito e com

essas palavras...

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA  - Sr. Presidente, eu queria,

primeiro, seria bom registrar como que estão os preparativos para a reunião ou

seminário de quarta. Segundo, eu quero aqui comunicar que recebi, hoje, um

telefonema de uma mãe de um preso, e recebi um comunicado, que vou passar à

CPI, de 3 advogados, o Sr. Jorge Marcos Souza, Daniel Seixas Rondi e Ana Paula

Vargas de Mello, a respeito de uma rebelião que ocorreu dia 11 em Ribeirão Preto,

Estado de São Paulo. Segundo eles, é um centro de detenção provisória, com

capacidade para 500 presos, e tem 1 mil e 100. Houve uma rebelião que foi contida

no mesmo dia 11, há muitas pessoas feridas, os familiares até agora não tiveram

acesso, os advogados, que têm prerrogativa garantida em lei, também não têm

acesso. Eles mandaram esse e-mail, que eu vou passar à Comissão, pedindo que a

CPI interceda para permitir, garantir que os advogados tenham acesso ao interior

desse centro de detenção provisória.

Eu sugiro a V.Exa. que determinasse um contato com o Secretário de

Administração Penitenciária, que, segundo eles, não abre nenhum diálogo. Eu vou

fazer um pronunciamento ainda hoje na Câmara, se tiver oportunidade, mas seria

importante que a CPI fizesse algum tipo de contato porque, tanto familiares quanto

advogado, estão apreensivos pela falta de informações e por notícias de terceiros de

que há pessoas feridas nessa rebelião lá em Ribeirão Preto, São Paulo.

O terceiro informe: na nossa passagem por Mato Grosso do Sul, houve um

preso que pediu nosso auxílio para que ele fosse transferido para Goiânia. O Juiz já

deferiu a transferência e o preso continua lá porque o Estado diz que não tem

recursos para promover a transferência desse preso de Mato Grosso do Sul para

Goiânia. Eu peço e solicito que a CPI faça um expediente para o Governador do

Estado ou para o Secretário para tomar essas providências, porque um dos
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problemas que nós detectamos, Deputado Ayrton Xerez, são muitos presos que

estão presos em estabelecimentos penais fora do seu Estado. E, por último, nós

ouvimos lá em Mato Grosso do Sul, 5 presos que denunciaram maus tratos, tortura e

corrupção. Um desses presos é o Sr. Eduardo Benedito do Amaral. Ele, inclusive,

era o responsável, era o mestre de obra da construção de um estabelecimento na

colônia agrícola, que é a colônia agrícola onde os presos dormiam com os porcos. E

naquela oportunidade, ele mostrou à CPI que, embora ele sendo responsável pela

obra, havia uma ocorrência registrada pela Polícia de que ele teria quebrado o

regime e houve denúncia de que há um esquema em Mato Grosso do Sul para

atribuir quebra de regime e os policiais ganham por cada preso que é recolhido.

Esse cidadão prestou depoimentos para nós, fez várias denúncias e o certo é que,

há 10 dias, ele foi preso em flagrante. Segundo ele, foi um flagrante forjado. Ele foi

transferido para a penitenciária de segurança máxima. A advogada entrou com uma

medida no Juiz para garantir que ele voltasse para o regime aberto, foi indeferido e

eles entraram com um habeas corpus. Eu queria sugerir é que, como ele contribuiu

para a CPI e como ele está atribuindo de que, por conta dessa contribuição ele está

sofrendo represália, que a CPI pudesse relatar, através de expediente, para o

Tribunal de Justiça que ele contribuiu com a Comissão e que há uma suposta

acusação de que, por conta dessa contribuição, ele sofreu a represália com esse

flagrante por quebra de regime. Eu acho que a contribuição que a gente pode dar....

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ  - Qual é o Estado, Deputado?

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Mato Grosso do Sul, que é a

situação mais dramática que nós vivenciamos.

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ - Eu acho que, além do ofício,

Deputado – se me permite o Presidente – um membro da CPI deveria ficar

incumbido de entregar em mãos esse ofício. Não entregar apenas por entregar ou

mandar apenas por mandar, porque sabemos como é a burocracia em nosso País,

mas que alguém, eventualmente, algum Deputado do Estado, pudesse representar a

CPI perante o Presidente do Tribunal de Justiça para que essas suas providências,

Deputado Dutra, elas sejam seguidas e que hajam repercussões e que hajam

conseqüências favoráveis ao presidiário.
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O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Eu queria só, também para a

Comissão se resguardar, que a gente solicitasse à advogada o processo, o habeas

corpus dela, porque  a gente tem visto também muitas versões, e quando a gente

chega e vai olhar o processo, não se confirma. Ou seja, a gente não pode dar 100%

de credibilidade aos presos, mas também não pode dar 0% só porque são presos.

Eu acho que a gente podia solicitar o processo, o habeas corpus e, verificando que

ali há indícios de que forjaram o flagrante, tomar essas providências. Deputados da

CPI da região não há ninguém. Tem o Deputado Valtenir, que é de Mato Grosso,

que nos acompanhou e talvez pudesse nos auxiliar. E há um requerimento de minha

autoria, que foi aprovado e eu quero voltar a Mato Grosso do Sul, inclusive para ir a

Dourados, porque houve um pedido das entidades que trabalham com índios de que

em 2 municípios há cerca de 120 índios presos. Portanto, há esse requerimento,

mas não sabemos ainda a data. Ainda vamos organizar a agenda. Eu pediria que a

CPI se manifestasse sobre o Sr. Eduardo Benedito do Amaral.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - O.k.

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ  - Presidente, pelo que ouço agora do

Deputado Relator, na quarta-feira haverá um seminário e será exibido um DVD.

Teremos a presença do Presidente Arlindo Chinaglia entre nós. Eu gostaria de

conhecer essa programação, porque, se não, nós nos desmobilizamos a partir de

amanhã e já, na terça-feira, já estamos em cima do evento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Indago à Secretaria se já

enviou aos Gabinetes dos Parlamentares da Comissão o roteiro do seminário.

(Pausa.) Então, tomar providência para que, ainda hoje, seja encaminhado a todos

os Deputados, membros ou não da CPI, informações sobre a realização do

seminário, convidando os mesmos.

Quero aqui fazer um registro: fui informado hoje que o DEPEN –

Departamento Penitenciário Nacional - está realizando um seminário internacional

sobre o sistema prisional, com palestrantes da Suécia, dos Estados Unidos, da

Argentina. E quero aqui chamar a atenção dos companheiros, Deputado e Relator

Domingos Dutra, que é do PT, e todos os demais Parlamentares que aqui estão,

Ayrton Xerez, Cida, Jusmari e Felipe Bornier, que nós estamos há 8 meses no Brasil

fazendo um trabalho no sistema prisional, debatendo os problemas, debatendo
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propostas, visitando os presídios, coisa que eu acho que a maioria do pessoal do

DEPEN não faz, e a CPI não foi informada desse seminário. Está gastando dinheiro

para trazer palestrante internacional, da Noruega, da Alemanha, da Espanha, da

Argentina, para discutir o sistema prisional da América Latina, onde o Brasil é um

dos maiores países; está sendo realizado com dinheiro do Governo brasileiro e a

CPI do Sistema Carcerário, que está há 8 meses trabalhando... começou hoje, às 10

horas da manhã, no Ministério da Justiça, um seminário internacional para discutir o

sistema prisional na América Latina. E nós, que estamos há 8 meses discutindo e

visitando presídio, temos aqui assuntos que estamos debatendo, que ouvi, ali, fazem

parte de tema do seminário. Algum Deputado aqui recebeu o convite? Então, eu

fiquei sabendo hoje, porque, ontem à tarde, chegou um fax no meu Gabinete e, hoje

de manhã, despachando com meu Chefe de Gabinete, recebi o comunicado. Só

queria fazer o registro para chamar a atenção do Ministério da Justiça que poderia

trabalhar integrado com as instituições que estão discutindo o problema prisional no

Brasil. Nossa CPI tem feito um trabalho, tem manifestado ao DEPEN nossas

preocupações, o DEPEN já esteve aqui, foi o primeiro órgão que nós chamamos

aqui para falar sobre o sistema prisional, sempre comunicamos. Mas, infelizmente,

acredito que essa falta de sintonia entre os problemas e quem enfrenta os

problemas é que gera a calamidade que existe hoje no sistema carcerário do Brasil.

Então, queria só fazer o registro lamentando que o DEPEN — e não adianta

falar que não teve tempo para nos avisar, porque convidaram palestrantes

internacionais. Então, com certeza, já deviam estar trabalhando nesse seminário há,

pelo menos, 30 dias, porque nem um palestrante internacional aceita um convite em

cima da hora para dar palestra. E nós queríamos ir lá é para aprender! Porque a CPI

está indo aos presídios para aprender, conhecer. Se tem palestrante que pode dar

palestra no Brasil pago com dinheiro do Governo brasileiro, poderia pagar também

para que nós pudéssemos ouvir essas palestras. Com certeza, eu teria cancelado a

agenda de hoje, de amanhã, para acompanhar esse seminário, que acho que as

palestras são palestras importantes para discutir a privatização dos presídios, para

discutir a questão dos direitos e deveres dentro do sistema prisional, para discutir a

questão do sistema de monitoramento dos presos e outras palestras, a questão das

mulheres, Deputada Diogo, no sistema carcerário brasileiro. Então, lamento que o
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DEPEN esteja realizando um seminário e não tenha tido a preocupação, pelo

menos, de entrar em contato com esta CPI uma semana antes, para que a gente

pudesse se movimentar para participar também desse seminário. Então, fica aqui

meu registro e minha nota aqui de insatisfação. Não vou dizer repúdio, porque o

seminário é bom, mas de insatisfação pela falta de harmonia e de integração entre

os órgãos...

O SR. DEPUTADO AYRTON XEREZ -  Acho que deveriam todos os

membros da Comissão mandar uma nota de repúdio para o Maurício Kuehne, que é

o Diretor do Departamento, até porque nós já fomos lá, inclusive, nos colocamos à

disposição de debater sempre esse assunto a fundo. Então, foi uma oportunidade,

aí, que ele está deixando em branco, desrespeitando, com certeza, esta Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Cida Diogo.

A SRA. DEPUTADA CIDA DIOGO - Queria não uma carta de repúdio, porque

concordo com a fala do Neucimar, acho que não é questão de repudiar, mas de

registrar de fato nossa inconformidade com o fato de o DEPEN estar organizando

um evento como esse, sabendo que existe uma CPI, tendo conversado várias vezes

com a CPI. Acho que também... Acho que melhor, Felipe, em vez de ser uma

iniciativa individual, acho que poderíamos encaminhar ao DEPEN um documento

oficial da CPI, entendeu? Acho que, aprovada aqui nesta sessão, a CPI aprovando

um documento da CPI registrando sua insatisfação e questionando os motivos por

que o DEPEN não tenha minimamente comunicado à CPI a realização do evento, a

contribuição que se poderia dar, inclusive, para a própria CPI, que tem trabalhado

nesse sentido. Então, acho que valia a pena tentar redigir um ofício e a gente

aprovar, aqui, um documento que encaminhasse registrando essa insatisfação. Acho

que está correto.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Quero só comunicar aos

Parlamentares que, ontem à tarde, chegou um fax no meu gabinete. Hoje, de

manhã, quando despachei com meu chefe de gabinete, é que ele me falou. Então,

por isso é que estou falando aqui hoje. Então, só falando...

A SRA. DEPUTADA CIDA DIOGO - E nem para o gabinete dos outros

chegou.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - É. Estou falando porque o

certo era para ter mandado um para a CPI. Eu estou reclamando porque acho que

ele deveria ter feito aqui um convite para nós participarmos desde a semana

passada, para a gente mobilizar... Cancelava agenda, fazia uma agenda em

parceria... Chegou ontem, recebi hoje, quando despachei logo cedo, às 9 horas da

manhã, já tinha perdido a abertura inclusive, e até havia ligado para cá pela manhã

porque ainda estava na dúvida se seria de manhã ou à tarde nossa audiência por

causa do plenário. Mas, aí, lamentei e procurei me certificar se realmente tinha

recebido a CPI. A CPI falou que não recebeu o comunicado, porque nós temos o

Ariovaldo que representa o DEPEN aqui na CPI com a gente. Nem ele estava

sabendo, ficou sabendo agora, porque eu falei: liga para lá para saber. Então, agora

é que ele ficou sabendo. Então, acho que faltou uma comunicação. Nós

lamentamos, porque a falta de comunicação dentro do sistema é que gera esses

problemas todos.

Queria colocar o requerimento que a Deputada Cida Diogo está fazendo, um

requerimento verbal, de fazemos uma nota ao DEPEN. Os Deputados que aprovam

esse requerimento sugerido pela Deputada Cida Diogo permaneçam como estão.

(Pausa.)

Aprovado.

Então, a CPI vai fazer um documento, uma nota ao DEPEN e ao Ministério da

Justiça lamentando esse fato ocorrido. Os Parlamentares que quiserem participar do

seminário, dá para pegar pelo menos o último dia, amanhã, lá no DEPEN, pega a

programação. Vou pedir para passar para a CPI agora, lá, para participar também.

Eu fiquei muito triste com a situação porque nós estamos aprendendo no sistema.

Ninguém aqui conhecia o sistema penitenciário. Acho que, não sei quantos já tinham

entrado dentro do sistema da forma como nós entramos. Mas nós estamos

aprendendo, e seria mais uma oportunidade para nós aprendermos. Então, aqui fica

nosso registro.

A SRA. DEPUTADA CIDA DIOGO - Sr. Presidente, queria só, porque fui

informada aqui, antes de eu chegar, que foi decidido sobre a questão da ida ao Rio

de Janeiro. Estava conversando aqui com o Deputado Xerez, nem cheguei a

conversar com o Felipe, que é do Rio também. No Rio nós temos uma situação
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muito diferenciada, porque, semana que vem, no Rio de Janeiro, além do feriado de

21 de abril, que é um feriado nacional, o Estado tem um feriado estadual, que é no

dia 23 de abril, na quarta-feira. Então, semana que vem não vai existir no Rio. É um

feriadão...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Mas, os presos não saem,

não. (Risos.)

A SRA. DEPUTADA CIDA DIOGO - Não, eu estou, mas... Estou dizendo

(risos)... Não estou falando em relação aos presos, não.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Botou um indulto, aí, um

indulto carioca. (Risos.)

A SRA. DEPUTADA CIDA DIOGO - (Risos.) Eu acho que seria muito mais

prudente, porque realmente as coisas no Rio param. Até contatar as instituições é

muito complicado. Acho que seria mais prudente realizarmos isso mesmo que seja

no início da semana seguinte, na terça e quarta-feira da semana seguinte, mais

prudente quarta e quinta-feira da semana seguinte, do que quinta e sexta-feira de

um feriadão que vai até quarta-feira...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Deputada, Deputada

Cida, nós temos 2 problemas. Primeiro, temos de fazer essa diligência no Rio. É o

seguinte. Na semana que vem, aqui é feriado só na segunda. Então, os

Parlamentares estarão com atividades na terça normal aqui, mesmo para os

Parlamentares cariocas. É feriado no Rio mas não é aqui; a maioria vai estar

trabalhando. E nós marcamos para quinta, o dia todo, visita e, na sexta de manhã, a

audiência na Assembléia. Na outra semana, na quinta-feira, é feriado de 1º de maio.

Aí, sim, é um problema aqui na Casa, porque, na quarta-feira, os Parlamentares

todos já querem viajar, já têm a sua programação. E no outro final de semana é

muito mais fácil enforcar a sexta-feira do que neste. O Parlamentar vai ter

programação de quarta-feira, quinta-feira — Parlamentar não, a sociedade, todo

mundo — quem pode, sexta-feira, sábado e domingo.

Então, eu queria sugerir, mesmo sabendo do problema, como eu acredito que

os Parlamentares do Rio, mesmo por ser um feriado segunda-feira e quarta-feira,

vão estar ainda em Brasília, acho que não fica prejudicada a nossa ida na quinta-
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feira e sexta-feira. Como a visita é ao sistema prisional, nós vamos encontrar

população carcerária, não vejo prejuízo.

A SRA. DEPUTADA JUSMARI OLIVEIRA - Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Pois não. Deputada

Jusmari Oliveira e depois Deputado Ayrton Xerez.

A SRA. DEPUTADA JUSMARI OLIVEIRA - Eu gostaria muito de

acompanhar a Comissão nessa viagem ao Rio de janeiro, mas na semana que vem

eu não poderia por compromissos outros assumidos. Então, se pudesse transferir

para outra semana, eu agradeceria muito, porque era de meu total interesse estar

acompanhando a Comissão, principalmente no Rio de Janeiro, com Cida, Felipe e

tudo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Na outra semana nós

temos o feriado. É o que eu estou falando. Na outra semana nós temos o feriado

que cai na quinta-feira, e não terá como realizar diligências na outra semana. E o

nosso tempo estar....

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, eu acho que talvez

o que pudéssemos fazer era adiantar as etapas do relatório. Eu vou tentar hoje

calendarizar as ações que eu considero que ainda podem ser feitas, as mais

relevantes, até o final da CPI. Nós fazemos as audiência aqui, avançamos no

relatório e deixamos o Rio de Janeiro para a segunda semana.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Só se for dia 8 ou dia 9.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Segunda semana.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Só se for dia 7 e 8 de

maio, depois.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Pois é. Já que a visita é ao Rio de

Janeiro... Isso.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Então, fica mantida a

audiência para o Rio de Janeiro, dias 7 e 8 de maio. Semana que vem, teremos

sessões nossas ordinárias para tomada de depoimentos e audiências que já estão

marcadas e as duas próximas semanas vão seguir esse ritual de trabalho.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, eu queria apenas

solicitar à Secretaria da Comissão, mais tarde estaremos reunidos, que nós
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pudéssemos potencializar o ato do dia 22, não só convidando aquelas autoridades

nominadas, juiz de execução penal, secretários que cuidam de presos, mas

sobretudo convidando Parlamentares. Nós deveríamos insistir com os

Parlamentares da Comissão de Segurança; todos os Deputados, titulares e

suplentes, da CPI e os Parlamentares da Comissão de Direitos Humanos; que nós

pudéssemos usar a tribuna, no Pequeno Expediente ou nas Breves Comunicações,

avisando do seminário. Porque, além dos produtos que vão ser expostos, além do

compromisso do Presidente da Casa que virá na abertura, nós vamos apresentar

aqui esse VT de 10 minutos, que está sendo finalizado, com as imagens mais

dramáticas sobre o sistema carcerário.

Portanto, eu considero que, até o final da CPI, nós vamos ter apenas 3

momentos: no dia 22 a reunião em que vamos tentar trazer aqui o Ministro da

Justiça, o Ministro do Trabalho, o Ministro dos Esportes ou Educação, 3 Ministros, e

nessa oportunidade nós vamos apresentar um VT completo e uma exposição de

fotografias; e o momento final, o relatório, que pode ter polêmicas — quase sempre

os relatórios são de muito confronto. Considerando que são 3 momentos, eu

considero que dia 22 deve ser um momento importante para nós ampliarmos a

repercussão e dar visibilidade aos trabalhos da Comissão.

O SR. DEPUTADO FELIPE BORNIER - Eu queria dar uma sugestão, Sr.

Relator, em relação a essa reunião do dia 22. Que a Comissão fizesse uma reunião

para apresentar os projetos de lei que estavam em debate até para poder levar para

esses Ministros. Eu falo isso porque vai ter o Ministro da Educação. Então, sugerir

justamente ao Ministro por que não parcerias com faculdades, com estudantes, com

estagiários e assim vai. Acho que se poderia antecipar um pouco essa pauta,

realmente, do que esta CPI tem de sugestão para projetos de lei, para que nós

cheguemos mais amadurecido a esse dia.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Isso vai ficar no relatório final.

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Sr. Presidente, eu só queria

sugerir a V.Exa., como nós temos tido uma série de visitas, uma pauta muito rica,

que nós pudéssemos pedir uma prorrogação do prazo da nossa CPI, até para poder

facilitar o trabalho do Relator. Infelizmente, sabemos nós que a cada semana

acontece um fato novo no sistema, razão inclusive de um requerimento aprovado
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hoje, uma discussão entre eu e V.Exa., do Dr. Wilson Damásio em relação à

questão do presídio de Campo Grande. Então, a cada semana tem um fato novo, e

acho que nós poderíamos coincidir o prazo terminal da nossa CPI com o prazo do

primeiro semestre dos trabalhos legislativos. Então, vou pedir, é uma sugestão de

uma prorrogação de prazo da CPI e adaptar o prazo do Relator.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, eu queria só me

manifestar sobre o pleito do Deputado Arnaldo Faria de Sá. Eu preferiria que nós

fizéssemos tudo para terminar no prazo e, se não der tempo, lá pelo dia de 20 maio,

se nós notarmos que, para lapidar o relatório, esse tempo não é suficiente, nós

poderíamos pedir uma prorrogação, porque nós já pedimos 3 vezes. Eu acho que se

nós fizermos essas diligências que faltam, se os sub-relatores encaminharem as

sugestões, o relatório sai no prazo.

Pessoalmente, acho que é hora de terminar a CPI para nós encaminharmos

sugestões de tal forma que dê conseqüência. Eu gosto muito do trabalho, mas eu

mesmo...

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - O senhor não está sentido

preso não, não é?

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Não, não. Agora, nas últimas

atividades, até que aumentou o público, o número de participantes. Mas nós já

andamos em diligências com 2 ou 3 Deputados.

Eu vou fazer um calendário dos requerimentos que foram aprovados para nós

tentarmos colocar no tempo as atividades que foram aprovadas com o tempo que

falta. Não fica descartada, mas eu acho que mais à frente nós poderíamos aprovar

essa prorrogação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Acatamos a sugestão.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - E depois permitir que o Deputado

Arlindo Chinaglia venha aqui dia 22, que ele disse que vem...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Vinte e três.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Vinte e três ou 22?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Vinte e três, quarta-feira.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Vinte e três, para ele ver essas

imagens e ver o que nós estamos fazendo. Talvez este Parlamento nunca tenha
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feito o que nós estamos fazendo, que é ir na porta da cadeia, na porta da cela, ouvir

tuberculoso...

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Falar diretamente com o

preso.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - ... sujeitos a pegar uma série de

doenças, pegar uma pancada, ficar refém. Eu acho que nós não estamos tendo o

reconhecimento necessário por parte da Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Ainda tem tempo para

isso. (Risos.)

O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Na quarta-feira passada, em

São Paulo, teve uma hora que eu pensei que o Deputado Domingos Dutra, nosso

Relator, iria sumir de tanta presa em volta dele. (Risos.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - São os cabelos brancos

dele.

Queremos agradecer a participação de todos, declaramos encerrada a

reunião e convocamos para semana que vem o nosso seminário, na quarta-feira,

uma audiência para debater As Experiências Tecnológicas a Serviço do Sistema

Penitenciário.

Está encerrada a reunião.


